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Усва ја њем На ци о нал ног 

ак ци о ног пла на ства ра се 

ат мос фе ра за афир ма ци ју

уло ге же на у сек то ру 

без бед но сти, као и њи хо вог 

ан га жма на у ми ров ним 

про це си ма, има ју ћи у ви ду 

да уче шће же на у рат ним 

и пост кон фликт ним усло ви ма

до при но си бо љем са гле да ва њу

пи та ња ми ра

Да се и оне
питају
При пад ни це не жни јег по ла тре ба у ве ћој ме ри

да уче ству ју у ра ду си сте ма без бед но сти, а
нео п ход но је и да се по ве ћа њи хо ва уло га у до -
но ше њу од лу ка у про це си ма раз ре ша ва ња и
спре ча ва ња кон фли ка та, по ру ка је окру глог

сто ла ко ји је не дав но одр жан у На род ној скуп шти ни Ре пу -
бли ке Ср би је на ко ме је раз ма тран На црт На ци о нал ног ак -
ци о ног пла на Ре пу бли ке Ср би је (НАП РС) за при ме ну Ре зо -
лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же не,
мир и без бед ност.

Окру гли сто, ко ји је, осим чла но ва Рад не гру пе оку пио
да ме из раз ли чи тих струк ту ра без бед но сти, кру на је јав не
рас пра ве о до ку мен ту у ко ме се ука зу је на ва жност уло ге
же на у из град њи ми ра и пост кон фликт ном опо рав ку зе мље.
Има ју ћи у ви ду зна чај тог до ку мен та, текст На цр та до ста -
вљен је на раз ма тра ње ор га ни ма др жав не упра ве, а за све
при мед бе, пред ло ге и су ге сти је јав но сти је, та ко ђе, био до -
сту пан на сај ту Ми ни стар ства од бра не.

У же љи да оја ча по зи ци ју же на у дру штву, по ла зе ћи од
Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти УН, Вла да Ре пу бли ке
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Ср би је је сре ди ном го ди не име но ва ла Рад ну гру пу за из ра -
ду На ци о нал ног ак ци о ног пла на Ре пу бли ке Ср би је за при -
ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на -
ци ја – Же не, мир и без бед ност.

Струч на и ад ми ни стра тив но-тех нич ка пот по ра Рад ној
гру пи у из ра ди НАП-а по ве ре на је Ми ни стар ству од бра не,
ко је је фор ми ра ло Рад ни тим под вођ ством на чел ни ка Упра -
ве за стра те гиј ско пла ни ра ње, ге не рал-ма јо ра проф. др Бо -
жи да ра Фор це. 

Нај ви ше на по ра у из ра ди На цр та На ци о нал ног ак ци о -
ног пла на уло жи ла је Упра ва за стра те гиј ско пла ни ра ње Ми -
ни стар ства од бра не, под чи јим се окри љем оку пљао Рад ни
тим Ми ни стар ства од бра не у про ши ре ном са ста ву. У при -
лог то ме иде и чи ње ни ца да је Упра ва осми шља ва њем из ра -
де, ко ор ди на ци јом ак тив но сти и не по сред ним ра дом на
струч ним и ад ми ни стра тив но-тех нич ким по сло ви ма, ква ли -
тет но и у крат ком ро ку окон ча ла рад на обим ном и зах тев -
ном по слу из ра де по ме ну тог На цр та.

Ини ци ја ти ва за до но ше ње овог до ку мен та у на шој зе -
мљи и про је кат из ра де смер ни ца за са др жај На ци о нал ног
ак ци о ног пла на по те кла је из не вла ди не ор га ни за ци ја Бе о -
град ски фонд за по ли тич ку из у зет ност, уз по др шку Ми си је
ОЕБС у Ре пу бли ци Ср би ји, Ми ни стар ства спољ них по сло ва
Кра ље ви не Нор ве шке, УНИ ФЕМ и Ка над ског фон да. 

У са ста ву Рад не гру пе Вла де за из ра ду НАП-а, осим
пред став ни ка Ми ни стар ства од бра не, ан га жо ва ни су и
пред став ни ци оста лих ми ни стар ста ва и др жав них ин сти ту -
ци ја.

Рав но прав ност по ло ва
По др шку свим фа за ма из -

ра де НАП-а пру жи ла је и На -
род на скуп шти на Ре пу бли ке
Ср би је, чи ја је потпред сед ни -
ца Гор да на Чо мић, отва ра ју ћи
не дав ни окру гли сто, оце ни ла
да је реч о зна чај ном до ку мен -
ту у обла сти род не рав но прав -
но сти, чи јем је до но ше њу по -
све ће на пу на па жња.

„Стан дар ди ма уло ге же не
у дру штву нео п ход но је по све -
ти ти ве ли ки зна чај” ис та кла је
пот пред сед ни ца Чо мић до да ју -
ћи да је Ср би ја у том по гле ду
осна жи ла др жав не ме ха ни зме
у ци љу обез бе ђи ва ња рав но -
прав но сти по ло ва, што се огле -
да у до но ше њу и при ме ни род -
но осе тљи вог за ко но дав ства.

„То зна чи да за ко но да вац,
пре до но ше ња за ко на, по ку ша да за ми сли да ли ће због не -
ке од ред бе на ве де не у ње му не кој же ни у Ср би ји би ти бо ље
или ло ши је, о ком год за ко ну да је реч” на гла си ла је Чо мић,
до да ју ћи да је Ми ни стар ство од бра не овом при ли ком по ка -
за ло да је бар јак тар иде је о род ној рав но прав но сти. На род -
на скуп шти на ће на ста ви ти за ла га ња у овом прав цу, али ће
и пра ти ти при ме ну НАП-а јер су са мо јед на ке мо гућ но сти
пред у слов ста бил но сти јед ног дру штва.

Србиј а  је прв а  земља  у  ок ружењу  к оја ј е на прагу усвај -
ањ а те ре зо луције, а међу  3 0 зема ља  чланица  Уједињених  н -
аци ја које  с у  то ве ћ  учинил е, под се тио је  том прилик ом
начелн ик Уп раве за с тратеги јск о  планирање ге н ера л-мајо р
Божида р Фо рца. „ За нама је вр ем е  ка да  је сектор безбе дн -
ости  био предод ређ ен са мо за муш карце”  рекао  ј е он ,
изражавајућ и  став да то минист арство  и  п рактично  ради н а
пл ану р одне рав ноп равности.  Ов е  г оди не, за  упис у В ојну 

„По зи ва ју се зе мље чла ни це да оси гу ра ју по ве ћа но
при су ство же на на свим ни во и ма од лу чи ва ња у на ци о -
нал ним, ре ги о нал ним и ме ђу на род ним ин сти ту ци ја ма и
ме ха ни зми ма за спре ча ва ње, во ђе ње и ре ша ва ње су ко -
ба”, на во ди се у пр вим ре до ви ма тек ста Ре зо лу ци је 1325
СБ УН, јед но гла сно усво је не 31. ок то бра 2000. го ди не,
ко ја се свр ста ва ме ђу нај ва жни је до ку мен те УН у обла -
сти ми ра и без бед но сне по ли ти ке. 

Ре зо лу ци ја по зи ва на по ве ћа ње уче шћа же на у про -
це су до но ше ња од лу ка, спре ча ва њу кон фли ка та, пост -
кон фликт них си ту а ци ја, ми ров ним пре го во ри ма и ми ров -
ним опе ра ци ја ма. Осим то га, ука зу је и на по себ не по тре -
бе же на и де це то ком рат них су ко ба и по тре бу њи хо ве
за шти те као и спре ча ва ње и ка жња ва ње сек су ал ног и
сва ког дру гог на си ља над же на ма.

До ку мент је прав но оба ве зу ју ћи за све зе мље чла ни -
це УН, без по тре бе за до дат ном ра ти фи ка ци јом. У из ве -
шта ју Ге не рал ног се кре та ра УН из ок то бра 2004. го ди не
по зи ва ју су све зе мље чла ни це УН да од луч ни је при сту пе
из ра ди на ци о нал них ак ци о них пла но ва ра ди од луч ни јег
спро во ђе ња Ре зо лу ци је1325 ка ко би се осна жио по ло жај
же на у сек то ру без бед но сти и по ве ћа ла њи хо ва уло га у
од лу чи ва њу о ми ру и без бед но сти, ка ко на на ци о нал ном
ни воу, та ко и у све ту. 

У про те клој де це ни ји око 30 зе ма ља у све ту до не ло
је на ци о нал не пла но ве, ме ђу ко ји ма је ма ли број оних ко -
је се мо гу свр ста ти у зе мље у тран зи ци ји. 

Резолуција  1325
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а ка демију  2 5  од сто кандидат а  би ле су  девојк е,  з а професио -
на лн у  службу  у Вој сци Србиј е  конкури сало је 15  про цената
ж ен а и д евојак а, а исти  п роце нат жен а,  додао  је генер ал
Форца,  ј е у  мировним мис иј ама на ше  во јске.  У Мини старству
одбр ан е, ка ко је  ис такао, з ап ос лено ј е шес т хиљад а п рипад -

ниц а лепше г по ла, шт о  с у по -
да ци  који  ук азују на  п ове ћа њe
б роја  же на у систему  о дбран е
у пос ле дњем пер ио ду .

Шефица  Оде ље ња за д -
емократи зацију  М исије ОЕБС
у Србији  Д ајана  Ф ал они,  об -
ра ћа јући с е учесни цима окр -
углог стол а, изне ла је  став д а
т а миси ја  по менуту Р ез -
олуцију сма тр а к љу чном
алатком за  ра з в ој уло ге же на
у систем у б е з бе дн ости у  С -
рби ји. О на  ј е наг ласила да је
о си м  по ве ћа њ а  бр оја ж ен а у
тим инсти ту цијама, неоп хо -
дно повећати њихов број на
позицијама до ношења одлука.

Задовољ ство је би ло ра ди ти на не че му за шта смо зна -
ли да ће би ти ци ви ли за циј ски ко рак у на шем дру штву, на -
гла си ла је пред сед ни ца Бе о град ског фон да за по ли тич ку из -
у зет ност Со ња Лихт и да на овај на чин, ка ко је на гла си ла,
усва ја мо но ве стан дар де ко ји ће до при не ти да на ше дру -
штво ис ко ри сти све сво је ре сур се.

У прав цу ре ги о нал не без бед но сти
Ка дет ки ња Вој не ака де ми је, ста ри ји вод ник пр ве кла се

Не ве на Јо ва но вић, јед на је од мла дих да ма из си сте ма од -
бра не пред ко ји ма је ка ри је ра, али ко је су се, као пр ва ге не -
ра ци ја де во ја ка на Вој ној ака де ми ји, сва ка ко, су сре ле са те -
ма ма род ног ба лан са. „Сма трам да су пи та ња у ве зи са же -
на ма у си сте му без бед но сти, ко ја су том до ку мен том об у -
хва ће на, ве о ма ва жна, на ро чи то за нас ко је тек тре ба да за -
ко ра чи мо у тај свет”, ис та кла је Не ве на, до да ју ћи да је и
њен упис, као и упис ње них ко ле ги ни ца на Вој ну ака де ми ју
био ко рак на пред у прав цу род не рав но прав но сти у овом
спе ци фич ном сек то ру. 

При сту па ње из ра ди НАП-а по себ но је зна чај но у зе -
мља ма ко је су иза шле из пе ри о да су ко ба, као што је то слу -
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Значај  едукације

На ци о нал ни ак ци о ни план (НАП), као до ку мент Вла де
Ср би је, пред ста вља опе ра тив не смер ни це за спро во ђе ње
Ре зо лу ци је 1325 у прак си и тра си ра пут ка на став ку оно га
на че му се у Ср би ји и свим ми ни стар стви ма ра ди ло већ ду -
жи низ го ди на. Ни шта за по че то ни је у су прот но сти са том
ре зо лу ци јом, а НАП ће са мо по мо ћи да од ре ди мо при о ри -
те, да но си о ци по је ди них ак тив но сти пре по зна ју се бе и са -
рад ни ке у њи хо вој ре а ли за ци ји.

Пре ма ре чи ма др Јо ван ке Ша ра но вић, ди рек тор ке Ин -
сти ту та за стра те гиј ска ис тра жи ва ња Ми ни стар ства од -
бра не, је дан од оп штих ци ље ва је и еду ка ци ја при пад ни ка
сек то ра без бед но сти и чла но ва њи хо вих по ро ди ца о зна -
ча ју ве ћег уче шћа же на у ре ша ва њу пи та ња ко ја се од но се
на мир, род ну рав но прав ност и без бед ност. 

По шло се од по зна те ре че ни це Мар ша ла Фер ди нан да
Фо ха ко ји ка же да „чо век мо же јед но став но да ра ди и при -

ме ни оно што зна. За то, да би ура дио чак и ве о ма ма ло, чо -
век мо ра да зна мно го и то ве о ма до бро”. 

– То је слу чај и са еду ка ци јом при пад ни ка сек то ра без -
бед но сти за род на пи та ња. Да би смо мо гли да пра ви мо
ма ле али ста бил не и про ми шље не ко ра ке ко ји има ју из гле -
да на ду го веч ност мо ра мо кроз еду ка ци ју ство ри ти аде -
ква тан ам би јент за објек ти ви за ци ју род не рав но прав но сти
у сек то ру без бед но сти, афир ми шу ћи ста во ве из НАП-а,
пру жа ју ћи до ка зе о зна ча ју тих са др жа ја, раз ви ја ју ћи свест
о оба ве зно сти по што ва ња пре по ру ка – ис ти че др Ша ра но -
вић. Она ис ти че да се овим же ли по сти ћи по зи ти ван од нос
пре ма про ме ни, по ко јој је тра ди ци о нал на по де ла уло га из -
ме ђу му шкар ца и же не у обла сти од бра не, про ме ном дру -
штве них при ли ка у са да шњим усло ви ма, по ста ла ана хро -
на, не при хва тљи ва и не ра ци о нал на са ста но ви шта ра ци о -
нал ног рас по ла га ња људ ским ре сур си ма. Та ко ђе и да се
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чај са зе мља ма За пад ног Бал ка на. У ве зи с тим, чи ње ни ца
да је Ре пу бли ка Ср би ја пред усва ја њем та квог до ку мен та од
по себ ног је зна ча ја за на шу зе мљу, али и за ре ги он ју го и -
сточ не Евро пе у ко ме је до са да са мо Бо сна и Хер це го ви на,
на кон че тво ро го ди шњег ра да на из ра ди та квог до ку мен та,
не дав но усво ји ла свој На ци о нал ни ак ци о ни план.

Ме ђу ци ље ви ма до ку мен та је да се у Ср би ји обез бе ди
јед на кост уче шћа, на пре до ва ња и од лу чи ва ња же на у сек -
то ру без бед но сти. Ак це нат у На цр ту НАП-а је на за сту пље -
но сти, на пре до ва њу, еду ка ци ји и ме диј ској по др шци же на у
сек то ру без бед но сти, а по себ но на ве ћем укљу чи ва њу же на
у ре ша ва њу кон фли ка та, пост кон фликт них си ту а ци ја и ве -
ћег уче шћа у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма.

Иако ни је по себ ним по гла вљи ма апо стро фи ра но, у На -
цр ту НАП-а при сут ни су и ши ри про бле ми за шти те пра ва
же на и де це, спре ча ва ња на си ља и дис кри ми на ци је же на у
срп ском дру штву, а ис так ну та је и ва жност спре ча ва ња иле -
гал не тр го ви не же на ма, ре ин те гра ци је прог на них и ра се ље -
них же на. Је дан од до при но са На цр та НАП-а је у ус по ста -
вља њу ин сти ту ци о нал них ме ха ни за ма за ње го во спро во ђе -
ње и ме ха ни за ма род не рав но прав но сти у си сте му без бед -

но сти, ко ји су углав ном но ви на у на шем по ли тич ком си сте -
му, по пут: „осо ба од по ве ре ња”, са вет ни ка/са вет ни ца за
род ну рав но прав ност ми ни стра, са вет ни ка/са вет ни ца за
род ну рав но прав ност у ци вил ним ми си ја ма и мул ти на ци о -
нал ним опе ра ци ја ма, ана ли тич ких гру па и ис тра жи вач ких
ти мо ва, као и род но од го вор ног бу џе ти ра ња.

Раз ме на ис ку ста ва 
У је ку ак тив но сти ве за них за из ра ду НАП-а, Ми ни стар -

ство од бра не би ло је до ма ћин ово го ди шње Међуна род не кон -
фе рен ци је „Же не у сек то ру без бед но сти, Ре зо лу ци ја Са ве та
без бед но сти УН 1325” ко ја је про шлог ме се ца одр жа на у До -
му Гар де у Топ чи де ру. Дво днев ни скуп ор га ни зо вао је Ин сти -
тут за стра те гиј ска ис тра жи ва ња Ми ни стар ства од  бра не уз
по др шку Ми ни стар ства од бра не Кра ље ви не Нор  ве шке.

Кон фе рен ци ја је би ла при ли ка да се раз ме не ис ку ства
и пред ло зи зе ма ља уче сни ца о по бољ ша њу ре ги о нал не са -
рад ње у обла сти без бед но сти и род не рав но прав но сти, али
и да се раз мо тре до стиг ну ћа и огра ни че ња же на у сек то ру
без бед но сти де це ни ју на кон усва ја ња Ре зо лу ци је 1325.

„П рихват ај ући конце пт  р одне равнопра вности ка о
једн о о д  стр атешки х опр еде ље ња, Во јс ка Србиј е с е оба ве -
за ла д а, у скл ад у  са  своји м  могућ но стима, те жи  до ст изању
нај ви ших ста ндарда  у  то ј облас ти , уважа вај ући с течена ис -
ку ства , с пециф ичности н аслеђеног  стања  и испољене  трен -
до  ве  у зем ља ма које  ј ој у том пог лед у мог у  да  служе као  пр и -
мер к ој и ј е  вредно и могуће следити”, истакла је др Јованка
Шарановић на отварању конференције.

Амба са дор Кра ље ви не Нор ве шке у Ср би ји, Нилс Раг -
нар Кам сваг је, ука зу ју ћи на ва жност по ло жа ја же на у сек -
то ру без бед но сти, том при ли ком ис та као да је од го вор ност
за усва ја ње и при ме ну тог до ку мен та на сва кој др жа ви по је -
ди нач но. Он је, из ра жа ва ју ћи по др шку ини ци ја ти ви Ср би је
за усва ја ње те ре зо лу ци је, на гла сио да је ма ло др жа ва у све -
ту у пот пу но сти при ме ни ло ову ре зо лу ци ју и да ње но усва -
ја ње не тре ба да оста не са мо сло во на па пи ру, већ да тре ба
ра ди ти на ње ној прак тич ној при ме ни. 
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ство ри та кав си стем вред но сти, на ра ци о нал но пер ци пи -
ра ним раз ло зи ма, ка ко се ова про ме на, као и сва ка про ме -
на, не би су о чи ла са от по ром.

Др Ша ра но вић на гла ша ва да се еду ка ци јом и по ди за -
њем све сти о зна ча ју уче шћа же на у про це су од лу чи ва ња
и ру ко во ђе ња у сек то ру без бед но сти же ли да ука же да се
же не и му шкар ци ру ко во ди о ци не раз ли ку ју с об зи ром на
мо ти ве и спо соб но сти, а ни пре ма учин ку у оба вља њу
истог ру ко во де ћег по сла. Же не ру ко во ди о ци ни су дру га -
чи је, већ на про сто ре ђе и за то ни је од го вор на њи хо ва
пси хо-фи зич ка по себ ност не го дру штве ни чи ни о ци. Ак -
тив но сти, у функ ци ји оства ре ња овог ци ља, су укљу чи ва -
ње са др жа ја о род ној рав но прав но сти и зна ча ју јед на ких
мо гућ но сти у про гра ме оба ве зне еду ка ци је ка ко ру ко во -
ди ла ца та ко и свих за по сле них у др жав ној упра ви, по себ -
но у сек то ру без бед но сти.

Кроз еду ка ци ју при пад ни ци сек то ра без бед но сти
тре ба да се при пре ме да ра де у род но ме шо ви тим ти мо -
ви ма, про мо ви шу ћи оне сти ло ве ра да ко ји, уме сто ме ђу -
соб ног над ме та ња, про мо ви шу ком пле мен тар ност по ло -
ва. Да се до би је од го вор на ве чи то пи та ње ка ко ус по ста -
ви ти ба ланс из ме ђу про фе си о нал не сфе ре и оства ре ња у
по ро ди ци, што је од из у зет ног зна ча ја ско ро за сва ку же -
ну, од но сно да се ускла де ам би ци је же не и ви сок ни во
про фе си о нал не аспи ра ци је са јед не стра не и оче ки ва ња
чла но ва по ро ди це с дру ге. Уко ли ко то дво је ни је ускла -
ђе но или се ам би ци је ре ду ку ју, оче ки ва ња мо ра ју да се
ме ња ју или „си стем пу ца”.

– Искре но се на дам да су ци ље ви ко је смо по ста ви ли
ре ал ни и оствар љи ви у пе то го ди шњем пе ри о ду, за ко ји се
На ци о нал ни ак ци о ни план усва ја – ис ти че др Јо ван ка Ша -
ра но вић.


